

中美貿易摩擦系列報告

第 36 期

拜登當選將為中國和世界貿易帶來什麼轉變？



文章要點

- 根據截至 11 月 10 日（美國東部時間）凌晨 2:00 的點票結果，民主黨總統候選人拜登預計將贏得 538 張選舉人票中的 306 票，超越當選門檻。
- 拜登擔任總統後，美國目前對中國採取的對抗和好戰態度可能會有所緩和，因在外交事務上拜登被外界視為較溫和穩定。
- 國內議題很可能取代中國政策成為美國政府的施政重點。拜登政府的對華政策可能更加務實，中美在公共衛生和氣候變化等領域或將有更多合作。
- 儘管美國對華政策有望有所改變，但中美關係不大可能出現根本的大逆轉，而且我們預計中美緊張關係不會顯著緩解。
- 還有人擔心，如果拜登政府選擇對中國採取強硬路線，這將更加危險，因為拜登或與盟國一同採取更加協調一致的行動來對付中國。
- 在中美貿易關係緊張局勢下，生產和供應鏈現在需要變得更多元靈活和科技主導。企業必須具備強大的全球供貨商網絡，並與供貨商建立深厚關係，方可應對新的挑戰。

錢慧敏

副總裁

電郵: helenchin@fung1937.com

江志宗

高級研究經理

電郵: williamkong@fung1937.com

馮氏集團利豐研究中心

香港九龍長沙灣道 888 號

利豐大廈 1 樓

電話：（852）23002470

傳真：（852）26351598

電郵: fbicgroup@fung1937.com

網站: www.fbicgroup.com



拜登赢得 2020 年美国总统选举

2020 年美国总统选举于 2020 年 11 月 3 日举行，是次大选同时为众议院全部 435 个席位及参议院 100 个议席中的 35 个议席进行了改选。

根据截至 11 月 10 日（美国东部时间）凌晨 2:00 的点票结果票，民主党总统候选人拜登预计将赢得 538 张选举人票中的 306 票，超越当选门槛。

众议院选举方面，尽管民主党净损失约 10 个席位，但仍有望在众议院保持多数席位。另外，虽然民主党在参议院中增加了至少一个席位，但仍未能完全夺回参议院多数席位。共和党目前在新参议院中拥有 50 对 48 的优势，而佐治亚州的两个席位将于 1 月 5 日进行决选。新一届国会将于 2021 年 1 月 3 日宣誓就职。

拜登在中国、贸易等议题上的立场

下表为拜登在不同议题上的立场：

| 议题 | 立场 |
|----|---|
| 中国 | <p>拜登承诺在贸易方面对华采取强硬立场，但他同时严厉批评特朗普对中国的态度。拜登认为尽管中国应为其“不公平贸易行为”负责，而他也“对中国采取激进的贸易执法行动”，但特朗普所采取的乃错误的方式。拜登表示他将与盟国密切合作，对中国施加多边压力，以解决贸易问题，而非特朗普那样单独发起对华贸易战。</p> <p>拜登还批评特朗普的关税战和中美“第一阶段贸易协议”损害了美国消费者和农民的利益，并指上任后将重新评估对中国产品征收的额外关税，但他并无表明会保留还是放弃与中国的“第一阶段贸易协议”。</p> <p>拜登还谴责特朗普政府对中国所谓人权问题态度软弱，并表示他将制裁在西藏“侵犯人权”的中国官员，并加强对西藏人民的支持。</p> |
| 贸易 | <p>拜登曾表示“在我们对国内、工人和社区进行重大投资之前不会签订任何新的贸易协议”，可见他并不热衷推动新的贸易协议。他还保证未来所有贸易谈判都会听取劳工和环保领袖的意见。</p> <p>拜登在担任副总统期间曾协助制定和推广最初的《跨太平洋伙伴关系》协议，但他现在表示不会重新加入该协议，因协议某些内容应重新谈判，尤其是在劳工权利和环境保护方面。</p> <p>拜登还警告英国，如要达成美英贸易协议，就不能在北爱尔兰和爱尔兰之间建立“硬边界”。这可能会拖慢美英贸易协议的贸易谈判，而此协议被特朗普政府视为优先事项。</p> |

| | |
|------------------|---|
| <p>外交政策及国际合作</p> | <p>拜登曾嘲笑特朗普的“美国优先”外交政策让美国变成孤家寡人，他承诺扭转特朗普的一些外交政策，并“恢复美国在世界舞台的领导地位”。</p> <p>拜登说，他将在“选举后的第一天”开始修复美国与盟国，特别是北大西洋公约组织联盟（NATO）的关系。</p> <p>拜登还誓言让美国重新加入特朗普所退出的国际组织和协议。他指如果当选将立即重新加入《巴黎气候变化协定》，并推翻特朗普退出世界卫生组织（WHO）的决定。</p> |
| <p>国内经济</p> | <p>工资和税收</p> <p>拜登表示美国需要建立一个“奖励工作而不是奖励财富”的经济。他支持将联邦最低时薪从目前的 7.25 美元提高到 15 美元。</p> <p>拜登还主张向企业以及高收入人士加税，公司税率从 21% 提高到 28%，并增加每年应税收入 40 万美元以上人士的个人所得税。</p> <p>制造业</p> <p>拜登提出了“美国制造”计划，呼吁联邦政府在未来四年额外斥资 4,000 亿美元，购买美国制造的产品、材料和服务，以及在高科技研发上再投入 3,000 亿美元，以刺激国内制造业。</p> <p>拜登还会将关键的供应链包括医疗用品、半导体和通信技术带回美国。</p> <p>他还提出惩罚外判工作到海外后将产品卖回国内的美国企业。</p> |

我们的见解

特朗普政府对中国采取的政策是中美两国四十年前建立全面外交关系以来最强硬的。在过去的四年任期，特朗普政府采取了“责备中国策略”，并在一系列问题上批评中国，包括“不公平贸易行为”、“网络盗窃”以及最近期的新冠肺炎疫情。拜登担任总统后，美国目前对中国采取的对抗和好战态度可能会有所缓和，因在外交事务上拜登被外界视为较温和和稳定。

拜登的竞选顾问表示，拜登政府将把国内议题放在国际事务如贸易之上。因此，遏制新冠疫情、改善经济和种族问题等国内议题很可能取代中国政策成为美国政府的施政重点。实际上，拜登的对华政策将首先从增强美国的实力开始，正如他所说：“我们对中国的做法将侧重于增强美国的竞争力，振兴我们在国内的实力以及重建我们在海外的联盟和领导地位”。拜登还表示在符合美国利益的情况下，美国将与中国合作。因此，拜登政府的对华政策可能更为务实，中美在公共卫生和气候变化等领域或将有更多合作。

尽管美国对华政策有望有所改变，但中美关系不大可能出现根本的大逆转，而且我们预计中美紧张关系不会显著缓解。首先，拜登曾表示他将提出人权和民主议题以质难中国，这将为双边紧张局势打开新的战线。更重要的是，对中国采取强硬立场已成为美国两党的共识。还有人担心，如果拜登政府选择对中国采取强硬路线，这将更加危险，因为拜登或与盟国一同采取更加协调一致的行动来对付中国。

对采购业的影响：我们需要更多元灵活的供应链

中美持续的贸易紧张局势已破坏全球贸易格局，为采购业务带来了新的挑战 and 更多难以预测的状况。在这种情况下，生产和供应链现在需要变得更多元灵活和科技主导。企业必须具备强大的全球供应商网络，并与供应商建立深厚关系，方可应对新的挑战。为应对严峻的形势，企业应持续为其供应链进行战略规划和再规划，拓宽采购来源、采用近岸和在岸生产，以及推动供应链数字化。

冯氏集团利丰研究中心

冯氏集团利丰研究中心收集和分析有关全球采购、供应链、分销、零售及科技的市场资讯。冯氏集团利丰研究中心总部设于香港。研究中心借助其独特的关系网络和资讯网络监测上述资讯，进行研究并重点分析中国的发展概况和未来趋势，以及撰写相关报告。研究中心透过定期出版研究报告及其他刊物与各地的企业、学者和政府分享市场资讯和独到见解。冯氏集团是一间以香港为基地的跨国公司，研究中心作为集团的智库，亦为集团及其合作伙伴就进入中国市场、企业架构、税务、牌照及其他政策法规方面的事宜提供专业意见及顾问服务。冯氏集团利丰研究中心于 2000 年成立。

冯氏集团

冯氏控股（1937）有限公司总部设于香港，是一家私人全资拥有的跨国集团。冯氏控股是冯氏集团的主要股东，集团的核心业务涵盖消费品市场的整个全球供应链管理，包括采购、物流、分销及零售。冯氏集团在全球逾 40 个经济体系聘用超过 34,000 名员工。冯氏集团的发展历程源远流长。集团始创于 1906 年，由经营出口贸易业务发展成全球供应链管理业务，集团见证了香港与珠三角地区蜕变为当今世界生产及贸易重地之一的光辉历史。今天，集团聚焦于创造未来的供应链，协助品牌和零售商在数字经济中驰骋，并在全球各地为品牌创造新机遇、开拓新产品类别和拓展新市场。

集团旗下的上市公司包括利标品牌有限公司（香港联交所股份代号：00787）和利亚零售有限公司（香港联交所股份代号：00831）。集团的私营业务包括利丰有限公司、利弘投资有限公司、利时控股有限公司、利童服饰（控股）有限公司、玩具“反”斗城（亚洲）业务及 Suhyang Networks。

如欲了解详情，请浏览公司网址：www.funggroup.com

©版权 2020 冯氏集团利丰研究中心版权所有。

冯氏集团利丰研究中心致力于提供准确而可靠的资料，但并不保证本出版物的内容绝对无误。倘其中有任何错误之处，本中心恕不负责。本出版物也并非旨在涵盖所有内容。对文中的信息是否准确或完整本中心不作任何明示或暗示的承诺或保证。冯氏集团利丰研究中心不会对任何个人或单位因阅读了本出版物采取某项行动或未采取某项行动的后果承担任何责任。如欲征求具体建议或希望获取文中所提及事宜的更多信息，请与您在冯氏集团利丰研究中心的联络人或文中所示的联络人联络。